手机 APP 就能交材料 一次申报全程办结

北京开办企业实现全程电子化

■ 株丽丽色

"传统方式办理营业执照,要到窗口提交纸质材料,现场排队不说,如果材料出现问题,企业会往返好几次。现在'全程电子化',不让企业跑腿,让信息来跑腿。"北京市工商局西城分局登记科张蕾说。

据人民日报报道,目前,北京市各区在政务中心设立企业开办窗口,一次性受理工商、税务、公安等部门材料,变"分头跑、挨个办"为开办企业"只进一门,只对一窗",实现开办企业涉及事项"一窗受理、后台流转,一次申报、全程办结"。只要符合标准,最多5天就能注册一家企业,北京的营商环境建设已经走在了全国前列。

新设企业办理营业执照的真实感受是怎样的?后台文件流转又是如何完成的?能否像跟踪快递包裹的轨迹一样,看看企业办照的审批流程轨迹?记者探寻了"北京速度"背后的故事。

新设企业办照啥感受? "不用坐在电脑前等, 拿着手机就把事都办了"

"过去,一想到找政府部门办点事,总害怕'门难进、脸难看、事难办',一想到又是工商营业执照,又是组织机构代码证、税务登记证、社会保险登记证、统计登记证,我就有些头大。"北京天生有物文化传媒有限公司工作人员李征给企业办理营业执照前,心里还有些思想。

然而,从3月9日开始准备提交材料,到3月14日拿到营业执照,李征彻底改变了看法:"这是我第一次办理营业执照,给我很大触动,全程网上办理,非常省心、顺心。"李征通过北京市工商局官网的E网通服务平台查询了办理营业执照的相关的流程,"网站上有流程图,很容易就能掌握如何操作。"

这期间,还有段插曲。李征所在的公司本打算落户怀柔,"那边房租低,我们相中一个大院子,不仅能办公还能解决员工住宿,所以2月份在怀柔申请过企业名称,但没继续把营业执照办完。因为后来谈了几个合作项目,客户普遍觉得怀柔交通不便利,公司又决定在西城区的德胜门外租一个办公区,重新办理营业执照。从怀柔到西城,本以为跨区要一切重新申请,没想到现在企业名称核准全市



通办,3月9日打算重新办照的时候,发现之前申请企业名称的功夫也没白费。"

办理过程中李征觉得手机 APP 办理是最方便的,"动动手指就能交材料,实在太方便了,整个流程比申请信用卡还方便。"有一次李征正坐车去客户那里谈项目,收到短信通知"您提交的材料中缺少房产证复印件,房产证复印件上需要注明仅供企业注册使用"。他立刻联系办公室同事拍了一张符合要求的房产证复印件传给自己,重新通过手机端提交补充材料。

虽说办理营业执照前后经历了4个工作日,但李征算了一下,3月9日登录E网通服务平台了解流程用时约40分钟左右,3月12日网上表格填写15分钟左右,之后两次修改提交的材料各用时十来分钟,一共加起来操作时间也就2个小时左右。"让我印象最深刻的是最后一次提交修改材料后,10分钟左右,工作人员就电话通知我审核通过,可以去领营业执照了,但刻章还需要两小时,如果急用营业执照可以今天领取,如果不急可以明天一起连章领取,为我们考虑得很周到。"李征说。

文件怎样跑腿? "各政府部门都可以 从'共享数据库'里获取信息"

全程电子化办理营业执照, 变企业跑腿

为文件跑腿。那么,文件跑腿的轨迹是怎样的呢?记者通过有关部门调取了李征办照的电子文件记录。

2月26日10:38申请人李征通过北京市工商局官网提出名称预先核准申请,11:16经怀柔分局审核通过,用时38分钟。

3月12日10:43申请人李征通过北京市工商局官网递交申请信息;当日10:57审查人北京市工商局西城分局赵俊领取了该任务,并于11:04回复申请人修改意见:房本每页手写注明仅供北京天生有物文化传媒有限公司注册使用。

3月12日15:57申请人李征重新上传信息;审查人于16:10领取了该任务,并于16:11审查通过,上报核准人。

3月13日10:45核准人北京市工商局 西城分局张蕾领取该任务,并于11:01回复 申请人修改意见:经营范围项下标注中删除 出版物批发。

李征说:"我们公司想做出版物批发和零售,看到修改意见不让我们做批发有点疑惑。 结果收到短信没几分钟就有工作人员打来电 话跟我解释。"

张蕾介绍:"根据《北京市新增产业的禁止和限制目录》规定,西城区作为首都核心功能区,禁止新建和扩建批发业。"李征听完主动要求删除了批发业务。

3月13日13:45申请人李征修改后重新上传信息;14:33核准人领取了该任务,并于14:42核准通过;之后核准人与申请

人确认了是否委托西城区政务服务办免费代 为刻制印章,申请人表示同意;16:18申 请人选择了取照方式为:自取,并打印了取 照凭证。

3月14日9:23申请人李征到西城区政务服务中心"新设企业一窗式办理专区"领取了营业执照和公章、财务章、发票章。

"多证合一"的营业执照,文件是怎样在 工商、税务、社保、统计、质监等各个部门之间 跑腿的呢?

北京市工商局相关负责人介绍: "每天固定时间工商部门与全市其他部门都会交换登记数据。各部门所需采集的企业信息在最开始填表的时候都涵盖了,工商部门收集、审核后的数据会放到一个'共享数据库'里,其他政府部门都可以从'共享数据库'里去获得信息,企业只要有了营业执照的社会信用代码,就像公民有了身份证,可以'一码走天下'。让文件跑腿实际上是让数据跑腿。"

今年还有啥改革? 将全面推进"证照分离"改革, 取消减少营业执照之后的审批

截至2018年3月16日,我国各类市场主体总量超过了1亿户,其中企业超过了3100万户,各类市场主体五年来增加70%以上。为打造经济新引擎、催生发展新动力夯实了微观基础。新增市场主体活跃度持续提升,促进了产业结构调整,对扩大就业发挥了重要支撑作用。

中国市场监督管理学会会长何昕说:"这

得益于多证合一,大幅精简证照,以减证促简政。推进注册登记便利化,完善便捷退出机制,大幅减少办事成本,切实增强了企业的获得感。"

但是,从全国来看,仍然存在一些地区企业注册时间还比较长,企业拿到营业执照之后需要审批的事项还比较多等问题。

工商总局相关负责人表示,今年将全面推进"证照分离"改革,进一步取消减少企业拿到营业执照之后的审批,让企业尽快进入经营状态。同时,大力推进全程注册电子化和电子营业执照,放开各省企业名录库,让企业自主选择,没有重复的就可以自行登记,并且进一步简化市场退出机制。总之,让企业"出生"和退出的门槛都进一步降低。

先进制造业 发展路线图确定 5G、医药、节能等产业

5G、医药、节能等产业 将获重点支持

《经济参考报》记者日前从工信部等权威

部门获悉,为推进先进制造业发展水平,我国将加快发展新材料、生物医药、电子信息、5G、节能环保等新兴产业,推动互联网、大数据、人工智能和制造业的深度融合。此外,还将实施新一轮制造业重大技术改造升级工程,加快制造业的数字化、网络化和智能化发展的水平,以此大幅度提高劳动生产率和附加值,全面提升制造业全产业链的竞争能力。发展先进制造业是我国制造业转型升级的内东要求。也是我国经济进入高度是发展

发展先进制造业是我国制造业转型升级的内在要求,也是我国经济进入高质量发展阶段的必经之路。对此,"十九大"报告明确提出,"加快建设制造强国,加速发展先进制造业"。目前,各界已经达成共识,以各类新兴产业为主体、以大数据和人工智能等新技术驱动的先进制造业,将是未来我国实体经济长期健康发展的主要动力。在这一要求下,我国制造业也将从传统的机械制造业为主,逐新转向高端装备制造和战略新兴产业。

事实上,为了促进先进制造业的发展,我国已先后出台了多项政策措施。2015年5月8日,国务院正式印发《中国制造 2025》,并设定"三步走"的制造强国战略目标:到 2025年迈入制造强国行列;到 2035年中国制造业整体达到世界制造强国阵营中等水平;2049年时,综合实力进入世界制造强国前列。随后,《关于深化制造业与互联网融合发展的指导意见》、《国家创新驱动发展战略纲要》、《关于深化制造业与互联网融合发展的指导意见》、《增强制造业核心竞争力三年行动计划(2018-2020年)》等一系列政策也先后出台,为我国先进制造业发展绘就出一张全面的发展路线图。

根据国家发改委等权威部门工作安排, 未来几年我国还将针对具体细分领域,出台 多个关键技术实施方案。其中包括:轨道交通 装备关键技术产业化实施方案、高端船舶和 海洋工程装备关键技术产业化实施方案、智能汽 车关键技术产业化实施方案、智能汽 车关键技术产业化实施方案、现代农业机械 关键技术产业化实施方案。

据悉,为确保上述政策顺利落地,工信部等部委还将出台一系列配套措施。工信部部长苗圩在近期举行的中国发展高层论坛2018年会上透露,未来我国还将实施国家制造业创新中心建设工程,聚焦重大基础共性技术的需求,建成一批高水平的制造业创新中心,加强应用基础研究,拓展实施国家重大科技项目,加大关键核心技术的攻关和成果的转化力度;实施有利于制造业转型升级的财税政策,落实金融支持实体经济的政策措施,全面实施人才强国的战略,围绕制造业发展重点领域,创新人才的培养和引进方式,完善人才的激励机制;进一步扩大制造业开放和国际合作,加强"中国制造 2025"与全球制造业的对接合作。

工信部副部长辛国斌此前表示,发展先进制造业一方面是确保"中国制造2025"战略和目标顺利实现;另一方面,则是促使我国制造业从"微笑曲线"底端向两端过渡,并实现"两端超车"。因此,我国制造业未来发展的一大主题就是全面发展先进制造业,并以此提升制造业整体水平。

"我国对于制造业的政策扶持力度不断加码,核心在于立足消费升级的需求,通过供给侧的结构性调整和定向性优化,进一步促进传统业态的转型升级和新兴业态的发展壮大,进而推动新旧动能的接续转换。"中国民生银行研究院研究员吴琦向《经济参考报》记者表示

国家发改委和工信部提供的解读文件则表示,以战略性新兴产业和高端制造业为代表的先进制造业,处于制造业价值链高端和产业链核心环节,也是决定整个产业链综合竞争力的关键因素。在这一领域,我国不仅在航天、大飞机、高铁、数控机床、新能源汽车等领域取得了一系列重要突破,还在高附加值行业的国际份额上不断攀升。此外,从目前的发展趋势看,我国在5G、超级计算机、无人机等一大批新产业领域也具有一定的发展潜力。因此,大力发展这些产业将进一步提升我国先进制造业水平和制造业的整体国际竞争力。

(侯云龙)

161 项政策 囊括 23 张表单合一 天津开发区改革实现

大津开友区改革实现 一套系统兑现所有政策

新华社天津 4 月 3 日电 (记者 毛振华) 记者近日从天津开发区管委会获悉,该区日 前在天津率先实现一套系统办理所有共 161 项政策兑现事项,将过去繁琐的 23 张表单合 成一张,通过改革不断提升政策服务效率与 透明度,优化营商环境。

据天津开发区相关负责人介绍,早在2016年,该区就在国内率先建立了"政务+审批"政府网站,受理行政审批、新市民服务等业务。此次新开发的政策兑现系统,整合了辖区职能部门的内部资源,对既有的161项政策兑现事项进行重新梳理,将现有23张申报表格,经过表单提炼、字段规范等技术处理,整合瘦身为一张表单,企业只需一次填报,即可终身使用。

如今,政策兑现的申报、审核、批复等各个环节全部可在线上完成,涉及高新技术产业、人才引进、节能环保等多个领域的政策兑现申报,实现了让企业少跑腿甚至不跑腿。

落户在该区的佰邦达科技(天津)有限公司总经理高连军说,过去政策兑现申报,报多少项目就要填多少次基本信息,而且要反复提供组织机构代码、营业执照等复印件,如今通过一套系统一次填报就能实现,便利程度大大提升。

后台数据显示,新系统上线一个月以来, 共受理政策兑现事项 90 余件,已有 70 余家 企业进行了政策申报,其中 47 家处于政策兑 现窗口受理完毕状态。

新系统不但方便了办事企业,还提升了内部处理效率。如今,企业智能填报,资料全程电子化,全网审核,整个流程部门之间不必再纸质送件、审批、反馈,政府部门仅需线上审批流转,提高整体兑现效率,各部门之间也起到相互监督的作用。



税企互动:优化税收营商环境 助力经济高质量发展

■ 新华社记者 郁琼源

4月是第27个全国税收宣传月。此前, 国家税务总局以"优化税收营商环境,助力 经济高质量发展"为主题召开了税企座谈 会,10位不同行业的企业家代表相聚北京, 为税收促进经济高质量发展建言献策。

企业壮大离不开税收支持

"1999年,我们6个在校大学生选择创业,可以说相当艰难。"科大讯飞董事长刘庆峰回忆起企业初创时的艰辛,引发在场企业家的共鸣。

"从草根创业成长为代表智能语音核心技术世界最高水平的上市公司,这个过程中,减税对我们帮助确实非常大。"刘庆峰感慨,"仅 2017 年,科大讯飞就享受各类减免税优惠近 4875 万元。"

据了解,税务部门坚持不折不扣贯彻落 实各项税收优惠政策,仅 2017 年全年新增 减税就超过 3800 亿元。

山东美琳达再生能源开发有限公司董事长于明表示:"税收优惠的支持与企业创新投入是相互促进的,今年我们公司继续加大科研投入,预计仅研发费用加计扣除一项就能享受税收优惠300多万元,比去年的150多万元增加近一倍,企业发展的劲头更日之。"

涉外税收政策支持,让企业不仅能走出去、站得住,还能加速跑。

"在企业走出国门、走向世界的过程中, 陌生的税制和税收管理模式是严峻的挑 战。"华坚集团董事长张华荣说。

"税收协定就是企业出海的'护身符'。" 张华荣说,受益于税收协定,华坚集团在埃 塞俄比亚享受股息所得优惠税率由 10%降 到5%,一年就减税达50万美元。

税收促进企业转型升级,企业创新助力税收更"智慧"。

"今天来参加会议的很多企业都是我们的服务对象。"中国电信集团总经理刘爱力介绍,"营改增后,电信基础服务和增值服务分别执行11%和6%的增值税差异化税率,借助税收的杠杆作用,中国电信在发展传统信息业务的基础上,积极向数据化业务和增值业务转型,实现了移动支付、物联网等新兴业务的快速增长。"



获得感来自于纳税服务的优化

办税时间短、手续简,一直是广大企业 家的涉税心声。

在谈到个税申报时,德勤中国副首席执行官蒋颖说:"今天我在来开会的路上,只用10分钟便用手机在网上完成了2017年度申报。"5年来,德勤在为中国企业提供涉税服务的同时,也见证了中国企业办税负担的不

"《世界纳税指数 2018》显示,2016 年中国的'纳税时间'指标相较于前一年大幅缩短了52小时,这与国家税务总局推行的一系列便民办税措施密不可分。"普华永道大陆和香港税务主管合伙人吴家裕认为。

信息化办税,纳税人"少跑腿"。

按照国家税务总局的"互联网+税务"行动计划,青岛市国税局与海尔集团共同搭建了"智税通"税企共治平台。

"'智税通'平台的上线,实现了集团 ERP 系统与税务部门网上办税系统数据无 缝对接,申报时长由原来半天缩短为 10 分钟,申报人员由 39 人减少到 5 人,年节约财务成本 3000 余万元。"海尔集团总裁周云杰说。

税务部门近年来推行的电子发票,也得到了企业的积极回应。"深圳市宝安区国税局主动向我们提供了电子发票服务,现在只需扫码就能打印电子发票,极大减轻了快递员的派件负担。"顺丰控股(集团)股份有限公司首席财务官伍玮婷表示。

猪八戒网 CEO 朱明跃介绍了税务部门 为其量身打造的代征代缴系统。"我们平台 上很多买家是企业,卖家却是个人,所以不 太好开发票。重庆市税务部门了解后,专门 针对我们的问题,开发了代征代缴系统,现在可以通过系统完成线上发票代开,税款代征和集中代缴,问题得到彻底解决。"朱明跃说,2014年以来,这个系统直接为企业节省包括邮寄费在内的各类成本 20 多万元。

税收改革将不断深化

"今年我再去海南岛,看到的城市面貌与1989年我刚'下海'去的时候相比,发生了翻天覆地的变化。让我们这些最早'下海'而且经历了市场经济发展过程的人感触颇深。"SOHO中国有限公司董事长潘石屹说,"城市现代化进程的加快与经济发展密不可分,而经济的腾飞,离不开税收的大力支持。对于企业来说,依法纳税是对国家和社会义不容辞的责任。"潘石屹的话引起企业家们频频点头。

国家税务总局局长王军介绍,增值税发票数据显示,1-2月份,全国工业销售同比增速为17.6%,高于去年12月7.8个百分点;服务业销售同比增速24.3%,高于去年12月13.5个百分点;以高技术制造和装备制造为主的新动能工业销售增速为12.3%,高于去年12月4.7个百分点;新动能服务业销售增速更快,达50.1%,高于去年12月22.7个百分点…—组组数据折射企业发展的强劲动力。

王军说,下一步,税务部门将一以贯之深化税收改革、不折不扣落实优惠政策、不断提升纳税服务质效、千方百计培育厚植税源。对于大家关心的税务机构改革工作,王军表示,税务部门将确保把国税地税机构合并这一利国、利民、利企、利税的改革任务落实好、做到位。

